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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність леми дослідження. Україна переживає склад­

ний, суперечливий 1 динамічний етап. Перед українським народом 

стоїть триєдине завдання: розбудувати самостійну, незалежну

державу, здійснити перехід від посттоталітарного закритого до 

цивілізованого демократичного суспільства та переорієнтувати 

планову державну економіку на ринкову соціальну. Процес еволю­

ційних змін таких маштабів вимагає величезної концентрації ін­

телектуального потенціалу нації, матеріальних, політичних ре­

сурсів, згуртування найширших верств населення, а також напра- 

цювання наукового обгрунтованих, логічно вмотивованих теорій.

У сучасній політології все більше утверджується думка про 

засоби масової інформації як про органічну й невід’ємну скла­

дову частину політичного процесу. Дослідники слушно вважають, 

що політика є тією сферою діяльності, яка чи не найбільше від­

чуває. потребу у спеціальних засобах інформаційного обміну. Без 

них сьогодні важко уявити функціонування політичної системи 

суспільства. Саме з допомогою засобів масової комунікації реа­

лізуються зв’язки між різними носіями влади, між державою та 

її громадянами.

Це загальна закономірність розвитку демократичної полі­

тичної системи, громадянського суспільства. Звідси випливає 

поширена нині думка: хто володіє важливою суспільно-політичною 

інформацією, той має реальну владу. Однак в історії того чи 

іншого народу є такі моменти, коли засоби масової інформації 

через об’єктивні причини виходять на перший план, вносячи кар­

динальні зміни в суспільну свідомість, спонукаючи широкі кола 

людей до дії, нерідко замінюючи собою відсутні або не сформо­

вані до кінця нові політичні структури.

Такий процес відбувався на очах нашого покоління, у пам’я­

ті якого ще свіжі враження від так званої перебудови і її 

складової частини-1, гласності. He меншою є роль засобів масо­

вої інформації, зокрема національної преси, у період відрод­

ження української державності.

Роки становлення незалежності для українського народу - 

це ціла епоха, яку характеризують масштабні зміни в геопо-
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літичній орієнтації, у політичній системі, в економічній, 

культурній, соціальній сферах. Суверенна українська держава 

фактом свого існування підтверджує незнищенність української 

національної ідентичності, переконує в незаперечній закономір­

ності вікових прагнень українського народу до державності та 

незалежності як єдиного безальтернативного гаранту завершення 

національного розвитку.

Преса, як й інші засоби масової інформації, зрозуміло, не 

бере прямої, безпосередньої участі у становленні та роз'" . ові 

молодої держави. А нині вживаний, досить поширений вис.’ 

"преса - четверта влада", який утвердився з ініціативи іт 

цистів як продукт їх творчого мислення, є метафоричним, ос, 

ним тлумаченням ролі преси в демократичному суспільстві. Преса 

не є владою у повному, прямому розумінні цього слова. Вона, 

по-перше, не має відповідних органів правління, по-друге, не 

приймає політичних та державних рішень, які обов’язкові до ви­

конання, по-третє, не видає законів, декретів, по-четверте, не 

зобов’язує нікого до виконання цих законодавчих актів і, 

по-п’яте, не притягає до відповідальності за ігнорування чи 

свідоме порушення чинного законодавства.

Разом з тим преса й справді має владу. Але специфічну, 

ту, яку не відразу можна відчути і яку не так легко виявити. 

Влада преси, радіо та телебачення - це влада слова, надрукова­

ного в газеті чи переданого ь ефір, яке інформує громадсь­

кість, впливає на формування політичної культури, політичної 

свідомості, політичної ідеології. Преса є одним із визначаль­

них чинників формування громадської думки, а відтак важливим 

чинником влади.

Констатувати відповідну роль преси в процесі державотво­

рення можна лише після чіткого наукового обгрунтування концеп­

ції та ролі ЗМІ в політичній системі демократичного суспільст­

ва. Бо власне через елементи політичної системи реалізуються 

важелі впливу ЗМІ, через елементи політичної системи слово 

трансформується в конкретну дію, у конкретне політичне рішен­

ня, у нормативний документ, в економічні, політичні та соці­

альні програми. "Будівництво демократичної держави, - зазначає 

професор В.Здоровега, - немислиме без чітких уявлень про якіс­

но «ове в цивілізованих країнах місце mass media у політичній
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системі суспільства"1.

Таким чином, актуальність даного дослідження обумовлена 

нагальною потребою не тільки осмислити сучасний державотворчий 

процес в Україні, місце в цьому процесі друкованих засобів ма­

сової інформації, але й на основі вивченого досвіду спрогнозу- 

вати вплив національних мас-медіа на політичне майбутнє Украї­

ни.

Об'єктом дослідження є складні й суперечливі процеси дер­

жавотворення в Україні і роль у цих процесах періодичної пре­

си. Автор детально проаналізував понад 80 періодичних видань 

від загальнодержавних до регіональних та місцевих, зосередивши 

особливу увагу на тих, які широко, грунтовно та всебічно вис­

вітлюють політичні події й процеси державного будівництва. Це, 

насамперед, широковідомі видання журнального типу: "Політика і 

час", "Політологічні читання", "Політична думка", "Республіка­

нець", "Універсум”, "Сучасність", "Трибуна", "Генеза", "Віче". 

А також газети "Голос України", "Вісті з України", "Урядовий 

кур’єр", "Молодь України". "Час/Time", "Високий Замок", "Ле­

нінська молодь" (з квітня 1991 року "Молода Галичина"),"Вечір­

ній Київ", "Пост-Поступ", "Акцент", "За вільну Україну", 

"Східний часопис", "Самбірські вісті" та ін.

Предметом дослідження є політологічний аспект діяльності 

значної кількості різних за характером періодичних видань, на­

укове вивчення їх ролі у політичній системі молодої, ще до 

кінця не -формованої держави, основні’ принципи та закономір­

ності впливу ЗМІ на процес державного будівництва. Специфіка 

цієї дисертації полягає в тому, що автор, вивчаючи різні полі­

тичні Інститути, акцентує увагу на такому феномені як друкова­

ні засоби масової інформації. Національні мас-медіа розглянуто 

не як самостійну систему, а саме через політичну систему сус­

пільства, через їх участь у процесі державотворення. Таким чи­

ном, серцевиною дослідження є політологічний аспект функціону­

вання ЗМІ на початковому, а відтак найбільш відповідальному 

етапі відродження української держави.

1. Здоровега Б.Й. Науково-теоретичні основи Функціонуван­
ня журналістики в умовах розбудови суверенної демократичної 
України// Засоби масової інформації й утвердження державного 
суверенітету України: мат. наук.-практ. конф.-Львів:Світ.
1£<93.- С.Л'г.
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Mema дисертації - науково осмислити концептуальні засади 

функціонування ЗМІ в політичній системі демократичної держави 

в період її формування й утвердження; через органічний зв’язок 

ЗМІ з кожним компонентом політичної системи розкрити важелі 

впливу преси на будівництво суверенної, демократичної, право­

вої держави; виявити оптимальні форми співпраці владних струк­

тур і преси, специфіку проведення політики держави щодо ЗМІ з 

метою забезпечення домінування українських ЗМІ в інформаційно­

му просторі України.

Відповідно до поставленої мети накреслено такі завдання:

- з’ясувати місце та роль засобів масової інформації в 

політичній системі українського суспільства;

- виявити взаємовплив преси 1 кожного компонента політич­

ної системи через обмін, циркуляцію інформації, формування 

громадської думки, інтерпретацію та коментування прийнятих по­

літичних рішень;

- виявити специфічні функції преси на етапі розбудови й 

утвердження молодої української держави;

- простежити розвиток української політичної думки щодо 

формування самостійної, незалежної української держави в пуб­

ліцистиці провідних політичних діячів, керівників визвольних 

змагань українського народу, ідеологів українського націона­

лізму та видатних журналістів на шпальтах західноукраїнської 

періодики першої половини XX століття;

- дослідити еволюцію засобів масової інформації в період 

перебудови, роль у ній самвидавівської періодики;

- з'ясувати основні підходи сучасної української періоди­

ки до принципу розподілу влади; створення української армії та 

військово-морських сил; державного устрою України;

- визначити позицію різних груп української преси, на які 

поділяються друковані засоби масової інформації залежно від 

джерел фінансування та засновників (співзасновників), в питан­

нях державного будівництва;

- виявити оптимальні напрями співпраці владних структур 

та засобів масової інформації, які забезпечать економічний ас­

пект свободи преси.

Джерельна база роботі. Основу дисертаційної роботи ста­

новлять дослідження українських та зарубіжних авторів, які



репрезентують різні галузі науки, наукові розвідки, присвячені 

проблемі державного будівництва 1 ролі в ньому засобів масової 

Інформації, а також наукова та публіцистична спадщина провід­

них українських мислителів, політичних лідерів та ідеологів 

національно-визвольного руху.

Важливим джерелом є законодавчі акти, що визначають пра­

вове поле функціонування засобів масової інформації, забезпе­

чують та гарантують свободу слова в Україні.

Широко використано офіційні документи: постанови й ухвали 

Верховної Ради, Кабінету міністрів, укази Президента, матеріа­

ли Міністерства у справах преси та інформації.

У дисертації використано офіційні статистичні дані та ре­

зультати соціологічних досліджень, програмні документи полі­

тичних організацій і матеріали міжнародних та всеукраїнських 

наукових конференцій.

Опрацьовано матеріали широкого спектру західноукраїнської 

публіцистики першої половини XX століття, партійно-радянської 

та неформальної преси, а також сучасної газетної та журнальної 

періодики.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

- вперше зроблено спробу визначити концептуальні засади 

функціонування ЗМІ в політичній системі демократичного сус­

пільства періоду його становлення;

- з’ясовано місце та роль ЗМІ у структурі політичної сис­

теми, меланізм впливу преси на процес державного будівництва 

молодої української держави;

- на підставі аналізу української публіцистики докомуніс 

тичного періоду, публіцистики українського підпілля 40-50 ро­

ків XX століття та сучасної української преси простежено 

стрижневу лінію національної преси - курс на будівництво суве­

ренної держави;

- визначено роль та значення, зрештою, місію самвида- 

вівсько'і періодики в руйнуванні ідеологічних марксистсько-ле- 

ні нсьюіх догм, стереотипів щодо радянського способу життя та 

радянської політичної системи;

- розглянуто та критично оцінено з погляду політології та 

теорії публіцистики актуальні аналітичні матеріали української 

сучасної періодики;
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- проведено поділ друкованих засобів масової інформації 

на шість великих груп на основі джерел їх фінансування та 

з’ясовано вплив кожної із цих груп на процес державотворення;

- окреслено основні заходи законодавчої та виконавчої гі­

лок влади щодо державної підтримки засобів масової інформації, 

створення сприятливих умов для домінування національних ЗМІ в 

інформаційному просторі України.

Наукова розробка теми. Проблема державного будівництва й 

утвердження суверенітету сьогодні є провідною, пріоритетною 

темою грунтовних праць українських вчених різних наукових га­

лузей: політологів, юристів, філософів, істориків, географів, 

економістів, психологів та соціологів.

Сукупність та функції сучасних перехідних держав, що орі­

єнтуються на соціальну демократію та загальнолюдські принципи 

права, з максимальним урахуванням новітніх наукових концепцій 

щодо сучасних державно-правових явищ виразно сформульовані у 

творчому доробку П. Рабіновича1.

Національна свідомість, сформована на базі національної 

ідеї, як одна із духовних підвалин державотворення, питання 

концепції державотворення, а також проблеми державного устрою 

України є предметом досліджень А.Пашука2. Національному фено­

менові в контексті українського державотворення, обгрунтуванню 

необхідності поєднання інтересу і завдань політичної модерні­

зації України присвячене монографічне дослідження Ю.Римарен­

ка3. Ідейні засади консолідації українського суспільства в пе­

рехідний період його розвитку висвітлили С.Пирожков та П.Сит­

ник4. Відомий український географ Ф.Заставний5 дослідив акту­
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1. Рабінович П.М. Основи загальної творі! права та держа­
ви. -Бородянка. 1993.-176 с.; Рабінович П.М. Основи загальної 
теорії права та держави.-Вид.2-е зі змін.та доп.-К..1994; Ра­
бінович П.М. Про сутність сучасної української держави: Teope- 
тико-методологічні зауваги//Республ іканеиь.-199Э .-N б.-С.48-50

2. Пашук А.Деякі питання державотворення в Україні// Рес­
публіканець . -1993. -N 7-8.-C.З-І^: Пашук А.Ідея Федерації і Ук- 
раІна//Республіканеиь.-1994.-N 3-4.-С.124-127: Пашук А. Деякі 
питання концепції державотворення в Україні М.Грушевського// 
Республіка,- 1995.-N 1.-С.30-38.

3. Римаренко Ю.І. Національний розвій України: проблеми і 
перспективи.- Киів: Юрінком. 1995.- 272с.

4. Пирожков С., Ситник П. Консолідація українського сус­
пільства: ідейні засади // Віче.- 1995,- N 4.- С.16-26.

5. Заставний Ф.Л. Населення Украіни.-Львів: MJl "Край".
ТУМ їм.Т.Шевченка "Просвіта",1993.-224с.



альні питання динаміки чисельності й розміщення населення, 

певні аспекти національно-культурного відродження України, по­

літичні права 1 національно-культурні свободи національних 
меншин.

Успішною спробою осмислення етнографічного розвитку Укра­
їни, формування української етнічної території е колективний 

доробок вчених-істориків1. На проблему розбудови й утвердження 

суверенітету держави спроектований підручник "Теорія та істо­
рія світової і вітчизняної культури", керівником авторського 

колективу якого є Н.Горбач2.

"Білі плями" в історії українського народу, проблеми між­

національних відносин висвітлені в низці наукових праць І- Ky- 

раса3. Етнонаціональну політику в нових історичних умовах, 

місце 1 роль національних меншин у розбудові суверенної держа­

ви, формування національної самосвідомості досліджує М.Вівча­

рик4. Низку змістовних науково-публіцистичних праць з проблем 

державотворення в Україні опублікував 0.Гринів5.

Руйнівну, антинаціональну політику русифікації України, 

її вплив на деморалізацію українського народу, на нівелювання 

національно-державної самобутності розкриває у низці грунтов­

них праць Е.Лизанчук6.
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1. Етногралія України/ За ред. Макарчука.- Львів: Світ.
1994. -517с.

2. Tr ->р і я та історія світової і вітчизняної КУЛЬТУРИ/
Н.А.Горбач - кер. авт. кол.- Львів: Каменяр. 1982.

3. Kypac І.Ф. Правда без "білих плям"//Три«Уна лекто­
ра.-1988. -N 4.-С.35-47. Етнонаиіональний розвиток України: 
Терміни, визначення, персоналі і/ Віял, редактори: Ю.І.Римарен 
ко. І.Ф.Курас.-К.. 1993.

4. Вівчарик М. Національна ідея • розбудові незалежної 
держави// Розбудова держави.-1993.-N 11: Вівчарик М. Етнонаці- 
OHfvibHa політика на етапі українського державотворення// Ров- 
будова держави.-1994.-N 10; Вівчарик М. Українці у 'в іт і: 
східна і західна діаспора// Український історичний жур­
нал. - 1993.- N  11-12.

5. Гринів О.Традиціоналізм - ідеологія державотворен­
ня?/ /Молодь України.-1995.-20 липн.,21 липн..2Ь липн.: Гринів
0.Національна гідність v недоколонізовиній Малоросі!//Молодь 
України.-1995. -11 серп.: Гринів 0. Маніфест неосталінського
реваншизму.або Пропозиції до одного проекту української Конс­
титуції //Молодь України. - 1995.-12 жовт. та їй.

6. Лизанчук В.В. Засоби масової інформзші про русифіка­
торську політику в Україні.-У 2-х част.-Львів: ЛДУ. 1993; Ли-
■занчук В.В. Навічно кайдани кували:Факти, документи, коментарі 
про русифікацію в Україні.-Львів. ін-т народознавства HAH Ук­
раїни. 1995.-416с.
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Вагомим внеском в українську політичну науку є підручник 

для студентів університетів "Політологія" за редакцією

0.І.Семківа1, у якому розкрито основні віхи становлення й роз­

витку ідеї національної державності та демократії, висвітлено 

еволюцію політичної думки в Україні, зосереджено увагу на ідеї 

національного відродження України.

Проте, фундаментального, грунтовного дослідження, присвя­

ченого концепції функціонування засобів масової інформації в 

політичній системі суспільства, на жаль, в Україні немає. Лише 

окремі її аспекти висвітлив у курсі лекцій для студентів-жур- 

налістів професор А.Москаленко. Досі ніхто з науковців де­

тально не з’ясував місця та ролі ЗМІ в структурі політичної 

системи, взаємозв’язку і взаємовпливу преси та кожного окремо­

го компонента політичної системи демократичного суспільства.

Вперше спробу осмислити досвід ЗМІ в утвердженні молодої 

української держави зробили в жовтні 1992 року учасники науко- 

во-практичної конференції "Засоби масової інформації й утвер­

дження державного суверенітету України", організаторами якої 

були Верховна Рада та Спілка журналістів України2.

Частково тему даного дослідження порушуііли також учасни­

ки Всеукраїнської науково-теоретичної конференції "Українська 

періодика: історія 1 сучасність"3. її розробляли і співробіт­

ники Науково-дослідницького центру періодики при Львівській 

науковій бібліотеці ім. В.Стефаника Національної академії наук 

України4. Здебільшого, в цих працях зроблено акцент на істо­

ричному аспекті досліджуваної нами проблеми. Роль національ­

но-патріотичної журналістики України другої половини XIX - 

першої чверті XX століття у пробудженні національної свідомос­

ті українського народу, тематику та зміст згаданих видань дос­

лідив І.Крупський5. До найуспішніших спроб осягнути роль за­

1. Політологія/За ред. 0 . І.Семківа.-Львів:Світ,1994.-416с.
2. Див.: Засоби масової інформації й утвердження держав­

ного суверенітету України: Збірник матеріалів науково-практич­
ної конференції.- Львів: Світ. 1а93.-156 с.

3. Українська періодика: історія і сучасність: Тези доп.
і повід. Всеукр. наук.-теорет. к о н ф.(9-10 грудня 1993 р.) Ред. 
кол.: М.М.Романкж (від. ред.) та ін.-Львів, 1993. 272 с.

4. Збірник праць науково-дослідницького центру періодики/ 
Ред. кол. М.М.Романкж (відп. ред.) та ін.-Львів, 1994.- 
Вип.1.- 294 с.

5. Крупський і.В, Національно-патріотична журналістика 
.країни (друга половина XIX перша чверть XX ст.) - Львів: 
Світ. 1SW5.- 184 с.



хідноукраїнської преси 20-30 pp. XX століття у формуванні дер­

жавного мислення і української політичної думки зараховуємо 

науковий доробок С.Костя1. Ролі інформації як феномену розвит­

ку нації, впливу інформації на інтелектуальний потенціал на­

ції. на процес державотворення присвячені наукові праці С.Вов- 

канича2.

Серед українських науковців у діаспорі насамперед хочемо 

виділити Івана Кедрина3, який доступним для найширшої читаць­

кої аудиторії стилем сформулював основні концептуальні поло­

ження функціонування ЗМІ, зокрема преси, у вільному, за слова­

ми вченого, світі. /

Грунтовними, безумовно, є дослідження західних науковців 

щодо місця та ролі преси в демократичному суспільстві. Серед 

них відзначимо праці Теда Сміта, Джеймса Дікіна, Майкла Робін- 

сона та Нормана Орнштейна4. Правда, об’єктом їх дослідження є 

лише критичний аспект діяльності ЗМІ стосовно виконавчої вла­

ди та свідоме маніпулювання ЗМІ громадською думкою. Значно 

ширше досліджують проблему Б.Шрамм, Т.Петерсон, Д.Мерілл, 

Е.Деннісс та Р.Бекман5, які визначають основні засади функціо­

нування вільної преси та їх роль у суспільстві як Інформацій­

ної загальнодержавної трибуни. Змістовними є дослідження фран­

цузького професора ІІ.-І.Шероля, який зосереджує увагу на ролі 

інформації у сучасному постіндустріальному суспільстві, а та­

кож на некомпетентності журналістського корпусу, на комерцій-

1. Преса боротьби й ідей: Західноукраїнська публіцистика
першої половини XX століття/ Упоряд. С.Кость.- Львів. 1994.- 
526 с.; Кость С. Західноукраїнська преса 1900 - початку 50-х 
років//Збірник наук.праць кафедри укр. преси.-Львів. 1995.-
222 с.

2. Вовканич С. Національна еліта та інтелектуальний по­
тенціал державотворення.- Львів: Ін-т регіонал. дос-жень HAH
України. 1995.- 85 с.; Вовканич С. Інформація - Фактор эавди 
і неправди // Українське слово.- 1992.- 26 трав.; Вовканич С. 
Інформаційна мобільність нації як українська ідея// Політоло­гічні читання.- 1994.- N 4.-С.115-142.

3. Кедрин І. У межах зацікавлення//Нью-Йорк-Париж-Сид- 
нєй-Торонто.1986.

4. Um.: Роль прессы//США: экономика, политика, идеоло­
гия.- 1993.-N 1.-С.69-82. v

5. Siebert F..Theodore P..Schramm W. Four theories of the 
press.-Chicaero. 1973. Merrill J.The media and erovernment should 
not be adversaries //Everette D.. Merill J. Media debates New 
York London.1991.-P.20-26. Denniss E..Merri11 J. Media debates. 
- Nev-York-London, 1991.- 214p.
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ній вигоді джерела інформації.

Проблему функціонування ЗМІ як складової частини по­

літичного процесу розробляють сучасні, широко цитовані нами, 

українські політологи І. Дзюбко, В. Кремень, Є. Базовкін, а 

також російські політологи В. Согрін1, Г. Шахназаров2,K . Гад- 

жиев3, В.Пугачов4.

Разом з тим ми можемо навести приклади декількох наукових 

праць політологів, які не до кінця розуміють природу та основ­

не призначення засобів масової інформації. Зокрема, С.Таран у 

загалом змістовній статті "Три рівні української політики"5 

звинувачує українську журналістику в тому, що вона "товчеться 

лише в царині "політики - тепер" і тим нібито лише підтверджує 

свою провінційність. Подібне звинувачення є більш ніж дивним 

передусім з того погляду, що, власне, інформувати про найваж­

ливіші події сьогодення є, було і завжди буде основним призна­

ченням журналістики. Без оперативної інформації журналістика 

немислима. Зрештою, варто також чітко розрізняти основні функ­

ції щоденної загальнополітичної газети і науково-теоретичного 

журналу. Ці видання, як відомо, виконують "ещо різні завдання 

і мають різну за інтелектуальним рівнем автуру.

Проблему співпраці та функціонування двох важливих інсти­

тутів - преси і влади - в умовах демократії досліджували такі 

науковці, як А.Москаленко6, В.Здоровега7, А.ЧІчановський, 

В.Шкляр8. Серед російських науковців варто виділити Є.Про-

1. Согрин В. В чем сила политической системи США// Об­
щественные науки.-1990.-N 5.-С.76-83.

2. Шахназаров Г.Нужна постепенность в переходе от автори­
тарной системы к демократической // Обшест. науки.- 1989.-N 6. 
-С.64-69.

3. Гаджиев К. С. Политическая наука. - 2-е изд. -М..: Междуна­
родные отношения. 1992.-400 с.

4. Пугачёв В.П.. Соловьев А.И. Введение в политологию:
Учеб. пособие для студ.- 2-е изд.- М.: Аспект Пресс. 1995.-
320 с.

5. Таран С. Три рівні укпаінськоі політики//Сучасність.-
1995.-N 2.-С.62.

6; Москаленко А. "Четверта влада" мусить служити Украї­
ні// Друкарство.-1994.-N 1.-С.8-9.

7. Здоровега В.Й. Преса і влада// Украін .ка періодика:
історія і сучасність: Тези доп. і повід.■Всеукр. наук.-теор.
кон®. (9-10 грудня 1993р.). Ред. кол.: М.М.Романюк (відп.
ред.) та ін.- Львів. 1993.-С.8-13.

8. Чічановський Є.. Шкляр В. Світ інформації: особис­
тість. суспільство, держава. -X.. М. : Слов’янський діалог. . - 
52 с.



хорова1.

Отже, грунтовного комплексного дослідження, присвяченого 

місцю та ролі засобів масової інформації в політичній системі 

демократичного суспільства, впливу друкованих засобів масової 

інформації на державотворчий процес, нема. А оскільки проблема 

державотворення є однією з найактуальніших проблем сьогодення, 

ми й спробуємо дослідити її через вияв специфічних державот­

ворчих функцій національної преси.

Теоретичні засади і иеіюди дослідження. Наукоь* дослід­

ження будується на основних методологічних засадах сучасної 

вітчизняної та зарубіжної політичної думки, теорії журналісти­

ки, історії, філософії та соціології. Робота має комплексний 

характер. Автор застосовує аналітичний, описовий, конкрет­

но-історичний, порівняльний та системний методи дослідження.

Науково-праюяічне значення дисертації. Проведене дослід­

ження, з’ясувавши певні закономірності функціонування ЗМІ в 

політичній системі сучасного українського суспільства, дає 

можливість науковцям і політикам осмислити потенціал друкова­

ного та переданого в ефір слова, вплив його на процес держав­

ного будівництва. Зміст роботи, теоретичні положення та вис­

новки можна використати у курсі лекцій з політології, а також 

у спецкурсах для студентів факультету журналістики ("Засоби 

масової інформації 1 структура політичної системи демократич­

ного суспільства", "Основні джерела фінансування засобів масо­

вої інформації", "Свобода преси: економічний аспект", "Преса і

структури влади", "Преса і державний устрій України", "Нефор­

мальна преса періоду перебудови - передвісник свободи слова"), 

у підготовці загальних лекційних курсів з теорії і практики 

сучасної української періодики. Результати досліджень мали б 

зацікавити редакторів українських мас-медіа, керівників та 

співробітників рекламно-комерційних відділів редакцій газет і 

журналів, державних та політичних діячів, а серед науковців - 

політологів та теоретиків журналістики, істориків, філософів, 

юристів, філологів.

Апробація роботи. Основні положення дисертації обговорено 

на щорічних наукових факультетських конференціях, на Міжнарод-
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ній науковій конференції "Теоретичні та організаційні проблеми 

Формування репертуару української книги та періодики" (Львів, 

£5-26 серпня 1995 року). ЦІ положення знайшли відображення в 

матеріалах дисертанта, опублікованих у львівській пресі, зок­

рема в газетах "Високий Замок", "Львівський залізничник", "За 

вільну Україну". "Літературний Львів", а також переданих кана­

лами інформаційного агентства "Інтелект", Зміст роботи викла­

дено в шести наукових працях.

Дисертаційне дослідження обговорила й рекомендувала до 

захисту кафедра політології Львівського державного універси­

тету їм. І.Франка.

Структура роботі. Дисертація складається Bi вступу, трьох 

основних розділів, висновків та спйску використаної літерату­

ри.

ОСНОВНИЙ ЗUICT ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність та наукове значення 

обраної теми, визначено мету, предмет та об'єкт дослідження, 

його джерельну базу. Відображено наукову розробку теми, підк­

реслено її новизну та науково-практичне значення. Зазначено 

теоретичну й методологічну основу дисертації.

У першому розділі ”1 свюршш-мєиюдологічний аспект держа­

вотворчої проблематики" засоби масової інформації розглядають­

ся через структуру політичної системи суспільства, досліджу­

ється державотворча проблематика дорадянської та неформальної 
преси.

У першому параграфі, який має назву "Нісше па ром засо­

бів масової інформації я політичній системі демократичного 

суспільства", доведено, що засоби масової Інформації в полі­

тичній системі здійснюють постійний багатовекторний зв’язок 

між усіма її компонентами, є ланкою, яка забезпечує обмін і 

циркуляцію інформації. Вплив друкованих засобів масової інфор­

мації на компоненти політичної системи відбувається опосеред­

ковано через формування громадської думки - колективного суд­

ження, у якому ставлення до подій, явищ виявляється у формі 

осуду, схвалення, вимоги та обурення. Громадську думку і від­

повідно суспільну свідомість засоби масової інформації форму­
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ють, реалізуючи свої основні функції: Інформаційну, аналітичну 

(коментування) та критичну. Меншою мірою це стосується вихов­

ної, просвітницької, роз’яснювальної, естетичної, гедоністич­

ної функцій та функції політичної реклами. Бищеперелічені 

функції преси є визначальними, класичними 11 функціями, що 

випливають з Il природи, сутності та призначення; вони реалі­

зуються у всі періоди демократичного розвитку суспільства, а 

найглибше виявляються у відносно стабільній та стійкій полі­

тичній системі.

Основними принципами функціонування ЗМІ в політичній сис­

темі суспільства є:

- принцип оперативного інформування про найважливіші по­

дії, факти та явища суспільно-політичного значення;

- принцип оперативного аналізу актуальних проблем та кри­

тичної їх оцінки;

- принципи доведення та роз’яснення змісту основних нор­

мативних документів;

- принцип спростування та часткового або повного запере­

чення хибних теорій, упереджених трактувань;

- принцип плюралізму;

- принцип доступності викладу.

У політичний системі суспільства засоби масової інформа­

ції не займають чітко визначеного місця як компоненти полі­

тичної системи. Вони або "розсіяні" між складовими політичної 

організації суспільства, або не входять до цих складових (не­

залежна преса), але також забезпечують кругообіг інформації.

На етапах глобальної трансформації політичної системи, у 

період глибоких політичних, економічних і соціальних перетво­

рень роль засобів масової інформації стає більшою та помітні­

шою. Стрімкий перебіг політичних подій, динамічна зміна полі­

тичної ситуації, невизначеність та нерішучість владних струк­

тур дають значно ширше поле діяльності засобам масової інфор­

мації. Яскравим прикладом такої ситуації є період так званої 

перебудови. На завершальному його етапі засоби масової інфор­

мації, зокрема преса, мали більший вплив, ніж уряд. Друковане 

та передане в ефір слово було вагомішим, ніж нормативний доку­

мент. В остаточному підсумку преса "підім'яла" владні структу­

ри морально і фізично застарілої імперії і вивела кращих



представників суспільства на захист "Білого дому", тобто на 

захист демократичних перетворень. А відтак зробила немалий 

вклад у занепад імперії, у повний її крах. Іншими словами, за­

соби масової інформації у переломні періоди історії виконують 

значно більше функцій. Це, до речі, зрозумів один із основ­

них ідеологів та теоретиків комунізму, який ще на початку пер­

шої російської революції стверджував, що преса виконує агіта­

ційну, пропагандистську та організаційну функції.

Молода українська держава перебуває на переломному етапі, 

вся складність якого полягає в необхідності її якомога швидшо­

го становлення й утвердження як держави європейського зразка. 

У процесі будівництва самостійної, незалежної держави засоби 

масової інформації виконують, крім вищезгаданих класичних, ще 

й інші функції. Ql функції є особливими, специфічними, вони 

мають певні хронологічні межі. Ile консолідуюча, мобілізуюча, 

конструктивна та опозиційно-руйнівна державотворчі функції су­

часної національно-патріотичної преси.

Консолі дуюча функція української преси виявляється в сві­

домому відстоюванні позиції про органічну єдність українського 

народу, про єдність української нації, про єдині національні 

традиції й культуру. Виконуючи цю функцію, преса згуртовує ук­

раїнську націю навколо ідеї соборності, незалежності й сувере­

нітету української держави, відстоює й захищає ідею державнос­

ті. Мобілізукна випливає з аксіоми, що будівництво самостійної 

української держави вимагає концентрації інтелектуальних та 

матеріальних зусиль щонайширших верств населення України, всь­

ого народу України. Копсярукяияиа базується на положенні про 

те, що відроджувати українську державу можна, лише використо­

вуючи надбання та здобутки попередніх поколінь, їх духовну та 

матеріальну культуру. 1. нарешті, оіюзииійно-руйнівна виявля­

ється у запереченні теорій, що суперечать Ідеї української 

державності, у свідомій руйнації залишків комуністичного тота­

літарного режиму, у рішучому відкиданні Ідей реанімації імпе­

рії в межах колишнього CPCP та створення наддержавних поза- 

конституційних управлінських структур, у гострій боротьбі про­

ти будь-яких форм сепаратизму та великодержавного російського 

шовінізму. А також в опозиційності до тих політичних рішень 

уряду, парламенту, певних депутатських фракцій та політичних
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партій, які не відповідають Інтересам українського народу, 

гальмують процес розбудови незалежної держави.

Таким чином, у першому параграфі сформульовано методоло­

гічні й концептуальні засади функціонування ЗМІ в політичній 

системі суспільства, з'ясовано їх вплив на кожний елемент сис­

теми, а отже, і на державу як на основний, базовий компонент 

політичної системи суспільства.

У другому параграфі розділу - "Ідея суверенної держави я 

дорадянській публістіці XX столімия" - доведено, що державот­

ворча проблематика - не нове явище сучасної української журна­

лістики. Вона має свої традиції, що дає підстави стверджувати 

як про історіографію ідеї державності в політичній думці, так 

і про своєрідну історіографію державотворчої проблематики в 

журналістиці та публіцистиці. Державотворча проблематика - це 

найголовніша тема української журналістики нашого століття, бо 

ідея державності не могла не бути історичним сенсом і виправ­

данням буття такої нації, як українська.

Як ми переконалися, тогочасна національно-патріотична ук­

раїнська преса через публічне порушення проблеми державності 

українського народу, через інформацію про справжній стан рід­

ного народу за різних окупаційних режимів, через аналіз істо­

ричних, політичних, військових, культурних та ідеологічних 

факторів, що спричинили вікове поневолення, через гостру й ни­

щівну критику політики великодержавних, панівних націй щодо 

українського народу формувала громадську думку, згуртовувала 

український народ, мобілізовувала його на боротьбу, в тому 

числі й збройну, за незалежну, самостійну, соборну державу. 

Tc їчасна українська преса, яка стояла на засадах державного 

будівництва, зробила немалий внесок у розвиток української по­

літичної думки, викристалізувала національну Ідею, виробила 

ідеологію і сформувала світогляд. Бона, зрештою, надихнула рух 

опору у другій світовій війні.'
У т,- атьому параграфі розділу - "Відновлення державотвор­

чої пенатшш української преси в перебудовний період" - з’ясо­

вано антидержавну позицію української партійно-радянської пре­

си, її розрив з національною культуре» та державницькими тра­

диціями. Проілюстровано сутність української преси комуністич­

ної доби як знаряддя та жертви тоталітарного режиму.
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Українська радянська преса до початку 90-х років пере­

бувала під постійним, всебічним і жорстким контролем правлячої 

комуністичної партії. За сімдесятирічний період більше сотні 

декретів, постанов, рішень та резолюцій вищих державних та 

партійних органів колишньої імперії регламентували, обмежували 

й сковували діяльність усіх засобів масової інформації. Творча 

інтелігенція, по суті, виконувала роль обслуговуючого персона­

лу. Цензура, форми й методи партійного керівництва (останні, 

до речі, навіть "науково" обгрунтовувалися), а також репресив­

ні заходи - шантаж, арешти та фізичне знищення журналістів пе­

ретворили українську радянську пресу на знаряддя тоталітариз­

му. Українські за формою, друковані засоби масової інформації 

перестали бути такими за змістом.

Українська радянська преса з позиції державного будів­

ництва фактично відігравала роль антинародної, антидержавної 

трибуни. І в цьому її не стільки велика вина, скільки ще біль­

ша біда. Як знаряддя тоталітарного режиму українська радянська 

преса замовчувала або перекручувала історію поневоленого віка­

ми народу, поширювала міфи про радянську дійсність та переваги 

радянського способу життя. Методом напівправди, відвертої 

брехні та ярликування маніпулювала громадською думкою. Жорстко 

контрольована партією, вона не могла пробуджувати національну 

свідомість українського народу, не спроможна була розвивати 

українську політичну думку щодо самостійності та незалежності. 

Але свій посильний внесок у занепад найбільшої імперії другої 

половини XX століття, хоча не такий помітний, як колишня цент­

ральна преса, все-таки зробила.

Досліджено еволюцію українських мас-медіа в період пе­

ребудови, за який преса пройшла шлях від агітаційно-про­

пагандистської трибуни партії комуністів до загалом зміс­

товної періодичної преси, преси вільної й незалежної від 

комуністичного політичного й партійного диктату. Доведено, 

шо, як тільки послаб імперський режим, українська преса 

відразу сміливо й аргументовано повернулася до проблеми 

державної самостійності й державного будівництва. Відзна­

чено непересічну роль у формуванні громадської думки, по­

літичної свідомості й політичної культури неформальної укра­
їнської преси.



Другий розділ роботи - "Преса та важливі напрями держав­

ного будівництва" - складається з трьох параграфів. У першому

- "Принцип розподілу влат як умова демократизації суспІм,сп-

ва" - доведено, що принцип розподілу влади як система рівноваг 

та противаг, як система стримування кожної із гілок влади е 

засобом проти узурпації однією владою двох інших. Як основопо­

ложний принцип демократичного суспільства, він повинен стати 

конституційною нормою. Обгрунтовано доцільність щонайшвидшого 

прийняття Основного Закону.

Українська сучасна національно-патріотична преса відстоює 

ідею міцної виконавчої влади (консолідуюча функція преси), 

розширення повноважень Верховного суду України (конструктивна 

функція) та зміни чинного законодавства про вибори (опозицій­

но-руйнівна). Національно-патріотична преса однозначно витри­

мує лінію демократичного реформування владних структур, їх 

співпраці на основі верховенства права.

У другому параграфі - "Територіальний устрій України в 

полі вору друкованих засобів масової інформації" - досліджено 

позицію різних груп преси з найбільших регіонів України щодо 

державного устрою. Доведено, що унітарна держава - це опти­

мальна у нинішній складній економічній, політичній та соціаль­

ній ситуації форма державного устрою.

Позиція сучасної української національно-патріотичної 

преси, насамперед видань всеукраїнського масштабу, стосовно 

збереження за Україною статусу унітарної держави є виявом її 

консолідуючої функції. А несміливі натяки на ліквідацію 

Кримської автономії як найбільшого дестабілізатора політичної 

ситуації в Україні - опозиційно-руйнівної.

У третьому параграфі дослідження - ”Збройні Сили України 

т гарант незалежності держави" - консолідуюча, конструктивна, 

йобілізуюча та опозиційно-руйнівна державотворчі функції преси 

простежено на матеріалах військової проблематики. Доведено, що 

у краї не. ка преса державницької орієнтації займає досить виваже­

ну, послідовну й обгрунтовану позицію щодо складних та далеко 

не однозначно інтерпретованих процесів реформування й утверд­

ження Збройних Сил України. Українська національно-патріотична 

преса вболіває за розбудову міцної, боєздатної Української ар­

мії. Аналізовані видання загострюють увагу на кадрових пробле-
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пах українського війська й вказують на неприпустимість зволі­

кання з іх вирішенням. Преса порушує також гострі проблеми ма­

теріально-технічного забезпечення військових формувань, вона 

не байдужа до роз’язання соціальних проблем військовослужбов­

ців: належного їх матеріального утримання, забезпечення житлом 

тоао. Преса відстоює ідею дещо тіснішої співпраці України э 

Північно-Атлантичним блоком, хоча відверто не закликає відмо­

витися від позаблокового нейтрального статусу України. У пресі 

акцентовано увагу на збереженні добросусідських, дружніх від­

носин з Росією, але вказує на неприпустимість тісної співпраці 

з нею у військово-стратегічному напрямі.

У третьому розділі дослідження - "Jacmtavm влади і пре­

са" - запропоновано оптимальні форми співпраці владних струк­

тур та друкованих засобів масової інформації. Обгрунтовано, що 

ці форми, втілені у нормативні акти, державні програми, подат­

кову політику гарантуватимуть свободу слова й забезпечать на­

лежний розвиток вітчизняних ЗМІ.

У першому параграфі розділу - "Вплив преси на процес дер­

жавного буді лііицпла яа джерела її фінансування" - всю укра­

їнську сучасну пресу поділено на шість великих груп: офіційна

преса, партійна преса, незалежна преса, преса творчих спілок, 

комерційні видання й інформаційно-довідкова та розважальна 

преса. В основу поділу покладено джерела фінансування друкова­

них засобів масової інформації та їх статус. Ми з’ясували, як 

кожна із цих шести груп преси впливає на процес становлення й 

розбудову держави й дійшли висновку, що:

Офіційна преса на республіканському рівні виступає інс­

трументом державної політики. На регіональному рівні вона 

втрачає державотворчі функції, бо в окремих регіонах, зокрема 

в Криму, є рупором антиукраїнських, антидержавних ідей.

Незалежна преса є гарантом демократичних перетворень. Во­

на віддзеркалює політичну структуру суспільства і своїм існу­

ванням унеможливлює повний контроль держави над засобами масо­

вої інформації. Вона є одним з найоперативніших і найгостріших 

критиків уряду, парламенту, Президента.

Преса творчих спілок є якісною, вона розвиває політичну 

думку, створює умови для самореалізації творчого потенціалу 

інтелігенції, формує еліту нації.
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Партійна преса. Через загадом невисоку популярність, до­

сить малі тиражі та дещо прямолінійне відстоювання партійних 

позицій вагомого впливу на процеси державотворення не має. 

Партійна преса на нинішньому етапі в Україні більше нагадує 

інформаційно-пропагандистські бюлетені політичних організацій. 

Хоча окремі видання мають цілком пристойний рівень, займають 

конструктивні, виважені позиції. Прикладом таких часописів є 

журнал "Республіканець" та газета "Час/Time", які роблять по­

сильний внесок у здійснення заповітної мрії кожного свідомого 

українця - у розбудову міцної, соборної держави європейського 

зразка.

Комерційні видання мають безпосередній вплив на розвиток 

й стабілізацію найважчої і найскладнішої сфери життя - вітчиз­

няної економіки.

Інформаційно-довідкова та розважальна преса виконує свої 

прямі функції і на процес державотворення впливає досить опо­

середковано.

У другому параграфі - "Свобода слова: економічний аспект"

- акцентовано увагу на засобах масової інформації як особливо­

му видові виробництва. Доведено, що за нинішніх реалій пробле­

ма свободи преси має тенденцію переходу з політичної в еконо­

мічну площину. Подібна тенденція простежується 1 в інших пост- 

тоталітарних країнах Східної Європи. Внаслідок пошуку опти­

мальних шляхів державної підтримки засобів масової Інформації 

ми дійшли висновків, що хаотична й вибіркова дотація урядом 

засобів масової інформації є непродуманою та навіть шкідливою 

формою. І водночас найсерйознішою перепоною на шляху до віль­

ного газетного та ефірного слова. А тому фінансова підтримка 

держави має скеровуватися не на конкретні видання, а на вироб­

ництво паперу, розвиток матеріально-технічної бази видавничих 

комплексів та в сферу розповсюдження преси.

У висновках узагальнено результати дослідження, вказано 

на його науксве і практичне значення.

Клтові слова па поняты: держава, влада, політична сис­

тема суспільства, тоталітаризм, політичний процес, громадська 

думка, державотворчі функції, національно-патріотична преса, 

інформаційний простір України.
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АННОТАЦИЯ

Паславский И.И. 'Тосударствосозидающие функции современ­
ной украинской печати". Диссертация на соискание учёной стеие- 
ни кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - по­
литические институты и процессы.

Диссертация посвящена исследованию роли современной укра­
инской национально-патриотической прессы в сложном процессе 
становления и утверждения государственности. В ней раскрыты 
основные закономерности и принципы функционирования средств 
массовой информации в политической системе реформирующегося 
общества, определены механизмы воздействия печати на процесс 
государственного строительства. Акцентировано внимание на эко­
номическом аспекте свободы печатных средств массовой информа­
ции, на основных направлениях политики государства по отноше­
нию к национальным средствам массовой информации.

ANNOTATION

Paslavskiy 1.1. Functions of State DevelofHnent of Today's 
Ukrainian Press. The thesis is presented for the Degree of 
Kandidat of political sciences in speciality 23.00.G2 - 
political institution and processes.

The given dissertation is about the role the Ukrainian 
nationalist and patriotic press is called on to play to assist 
in the slow and challenging process of building up Ukrainiari 
statehood. It has attempted to reveal the key ways in which 
mass media operate and the principles by which they do so in 
the political structure of society, which is currently 
undergoing considerable change. The thesis has made an effort 
to determine the effects the printed media have on the 
statehood development processes in Ukraine. The focus is on 
the economic aspect of the liberty of the press as well as the 
key state policy lines with regard to the national Media of 
Mass Communication.
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